

# XX aniversario de la Guerra Mundial del año 1914

Среда 1го августа 1934 года.

Administración:  
Julio Herrera y Obes 1186  
Abierto los Miércoles de 6 a 8 p. m.

Para la correspondencia y giros  
Casilla de Correo 985  
MONTEVIDEO

Redacción { V. Korolkoff  
A. Chebaniuk  
Redactor responsable:  
J. A. MAZILEFF

Año I — N.º 3

Непомощенные рукописи Редакция  
не возвращают и по поводу ихъ  
въ переписку не вступает.  
За содержание объявлений Редакция  
не отвѣтствуетъ

## LA TRAGEDIA DE 1914

Cumplen hoy, veinte años de la entrega del ultimátum alemán a Rusia; acontecimiento precursor de la epopeya más extraordinaria de la historia de la humanidad en la que se comprometieron casi todas las Naciones del mundo.

Después de haber rechazado la noble iniciativa del Emperador ruso, de someter el problema Austro-Servio a la conferencia de La Haya; la guerra se hizo ya inevitable; ante cuyo convencimiento, Rusia y su Emperador, se dispusieron a afrontarla y la afrontaron noblemente, al lado de sus aliados, con todos los recursos militares de que disponían.

El alma universal vibrará dolorosamente en el día de hoy, recordando las naciones que han preferido las angustias del ostracismo, y la miseria y el dolor del hogar ausente; antes que la aceptación de actos indecorosos. Gloria a Bélgica y Servia, mártires grandes y nobles por sus sacrificios, y admirables por sus virtudes. Gloria al Gran Duque Nicolás, Joffre, Foch y Voivoda Putnik, que han obtenido ya la inmortalidad; a Alejandro de Servia, Pétain, Douglas, Diaz, Haig, Pershing y otros. Gloria a los heroicos soldados desconocidos, ejemplos de abnegación y de valor que han tomado parte en la lucha de las Naciones, cumpliendo su deber sagrado de batirse por la Patria.

En la horrible contienda, donde se pretendía resolver el destino de la civilización; junto a Inglaterra, cuyo esfuerzo heroico todos admirábamos; a Italia, patria de todas las artes y grandezas; a Francia, bella Francia, por la cual, sus hijos murieron sonriendo; a Norte América, maestra de la democracia; a las heroicas y nobles, Bélgica y Servia; al Brasil, a Cuba y al Uruguay, que han conquistado por su de-

# СЛАВЯНИЗЪ

## EL ESLAVO

ОРГАНЪ СЛАВЯНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ МЫСЛИ



Къ годовщинѣ Екатеринбургскаго злодѣянія

Государь Императоръ Николай II  
погибъ за Россію 16 июля 1918 года



«Нѣть той жертвы, которую Я не  
принесъ бы во имя дѣйствительна  
го блага и для спасенія родимой

Матушки Россіи».

cisiónd y lealtad en las Naciones de la Entente, un sitio culminante, entre las Naciones americanas; el Imperio Ruso, nación "en cuyo territorio no se pone el sol" ocupa un lugar prominente, no solo por su heroísmo, y sus servicios prestados a la causa de la Justicia; sino también, desgraciadamente, por las heridas horrorosas que soporta has-

ta ahora, sin poder cicatrizarlas. Rusia, en representación de la gran familia eslava, aceptó la lucha contra sus enemigos seculares; recibió la guerra, tal como el destino se la presentaba, sin haberla deseado, sin haberla provocado; cumpliendo sencillísimamente con su deber, al defender su propia independencia y dignidad; y, escu-

Газета продается:

У В. Н. Петраша — Cerrito 455

Departamento N.º 2

Globus - Brecha 558

Schulhof - Buenos Aires 562

У Асфадурова. Берно 1866 — Сурро

В киоскахъ около почты

Цѣна отдѣльного номера:

Въ Уругваѣ 5 у. сентовъ

Въ АРгентинѣ 10 сентавось

Въ Парагваѣ 10 сент. арг.

Въ Бразилии 300 рейсовъ

chando la voz de la sangre y sus sentimientos idealistas al acudir al socorro reclamado por sus hermanos serbios.

Efectivamente, en Julio de 1914, el gobierno serbio, solicitó el auxilio de Rusia, declarando que ningún gobierno serbio podría aceptar las imposiciones humillantes de Austria. Más tarde el príncipe regente Alejandro se dirigió directamente al Emperador Nicolás II en los siguientes términos: "... las exigencias contenidas en la nota Austro-Húngara son demasiado humildes para Serbia e incompatibles con su dignidad de Estado independiente. Suplicamos a Vuestra Magestad nos ampare con su auxilio lo más pronto posible."

El Emperador y su pueblo no vacilaron un instante, y de acuerdo con sus nobles impulsos, dado el fracaso de las soluciones pacíficas, dispusieron de todos los recursos militares para afrontar "la guerra, por la Paz".

Desde el principio de las hostilidades, que le fueron impuestas a la Rusia; su ejército se esforzó, llenando en forma leal y completa sus deberes como aliada, sacrificando sus tropas a fin de atraer contra sí, el mayor número posible de fuerzas alemanas, obligando a éstos a renunciar, desde Noviembre de 1914; a toda ofensiva sobre el frente occidental.

Si los asuntos de Serbia, llegaron a

ser "primus novens", en la conflagración mundial, había otros factores que hicieron posibles, aquellos violentos trastornos que sacudieron al mundo entero...

Analizando en forma, es necesario deshechar por completo la idea vulgar y grosera, de que los pueblos pelean siempre por intereses materiales, pasiones salvajes o por antipatía nacional.

ЧИХЪ.

Hay otras razones más poderosas y desgraciadamente inevitables que conducen a los pueblos a la guerra, y entre ellas, está la conservación de su personalidad, que es necesidad histórica. Un pueblo puede pelear por su cultura, su lengua y su ideal; defendiendo sobre todo, y de un modo especial, su personalidad. Hay pueblos, que prefieren percer por completo, en una guerra, antes que pasar a formar parte de otro; adoptando la cultura del mismo.

He aquí donde residó el heroísmo de Serbia y Bélgica, al no tolerar pacíficamente, el trato que se les hizo, de pueblos sin personalidad propia.

Referente a las causas que indujeron a Francia a la guerra, entre otros factores, el desquite y la revancha, eran una fatal necesidad histórica para los franceses, que no podían renunciar a Alsacia y Lorena, porque ello equivaldría a menguar no su territorio, sino su personalidad. De parte de Alemania, otra, no menos fatal necesidad histórica: la de engrandecerse; la de imponer su cultura; la de invadir; la de sojuzgar. Iba en ello, su existencia histórica; su personalidad de pueblo que

tiene que vivir, como personalidad, a expensas de otros pueblos.

Así vemos, como iban entrando en la escena, los factores que eternamente provocan los conflictos armados. Sería inútil investigar detalles de mayor o menor importancia, o buscar procedimientos para evitar la guerra para siempre. La paz eterna es una ilusión. La humanidad nunca sabrá en qué forma podría eliminar de su progreso, el factor "la guerra".

A veinte años de la destrucción de 1914, apesar de existir una serie de instituciones, como la Liga de las Naciones y la Corte Internacional de Justicia; apesar de numerosos gestos de seguridad y todos los enormes esfuerzos hechos a favor de la Paz mundial, la guerra amenaza nuevamente al mundo y hoy día, es difícil, sino casi imposible, el detenerla.

Sueña lo que sueña el sentimentalismo pacífico, es cruel verdad que la guerra es inevitable en la evolución de la humanidad, siendo una necesidad histórica. Sin ella, desgraciadamente, no se hace historia y sin historia no hay cultura. La guerra resulta ser una necesidad también biológica y el único medio de que la raza no degenera. De manera que maldecirla, por las victimas y daños materiales que ocasiona, es idéntico que maldecir a los terremotos y las tempestades. Sin estas últimas no hay vida climática y geológica; y sin guerras no se fragua el alma de un pueblo y no hay historia posible. El alma, siempre vale más que la vida.

## ЮГОСЛАВІИ ЕЯ КОРОЛЮ

(Статья К. П. КРАМАРЖА)

Въ «Народныхъ Листахъ» появилась статья дра К. П. Крамаржа въ связи съ извѣстіями о томъ, что Югославія рѣшила не признавать Сов. Власти. Приводимъ эту статью полностью.



ALEJANDRO I  
Rey de Yugoslavia

«Если извѣстіе о непризнаніи Со вѣтствъ Югославіей подтвердится, а мы въ этомъ не сомнѣваемся, ибо оно исходитъ изъ вполнѣ надежного источника, то надо воздать должное Югославіи и Королю ся величайшую благодарность.

Всѣ, кто остались вѣрны славянской идеѣ и не утратилъ вѣры и надежды, что Богъ не оставитъ несчастную Россію, которая съ такими на приженіемъ силъ вступила въ бой за свободу и независимость Сербіи и своими огромными жертвами доказала того, что всѣ славянскіе народы, за исключениемъ малаго количества лужицкихъ сербовъ, имѣютъ свои независимыя государства; всѣ тѣ, которые не перестали вѣрить, что русский народъ, претерпѣвъ не слыханный страданія, сумѣть снова подняться на историческую высоту народа сильнаго и могущественаго, — всѣ могутъ отъ глубины сердца воздать Югославіи и ея Королю благодарность за ихъ рѣшеніе

не признавать со вѣтствъ законной властью надъ русскимъ народомъ.

Рѣшеніе Югославіи спасаетъ Славянство отъ тяжкой отвѣтственности предъ судомъ истории за то, что оно не знало благодарности, и отдало предпочтение материальнымъ интересамъ, поддавшись чужимъ влияниямъ даже тамъ, где рѣчь шла о его чести и добромъ имени.

Рѣшеніе это спасаетъ будущность Славянства, въ которую мы вновь можемъ вѣрить, благодаря Королю и правительству Югославіи, своимъ прекраснымъ поступкамъ заслужившимъ безконечную благодарность всѣхъ, въ комъ не угасло славянское чувство и теперь, когда уже нельзя расчитывать на помощь со стороны несчастной Россіи. Югославія стала стражемъ славянской идеи, мѣсто ся будетъ всегда передовымъ среди славянскихъ народовъ.

И придетъ несомнѣнно пора, когда славяне будутъ благославлять Югославію и ея Короля за проявление ими яркое доказательство благодарности къ русскому народу, который съ такими святыми вдохнове-

## El Manifiesto

Que fué publicado el 2 de Agosto de 1914 relativo al estado de guerra entre Rusia y Alemania

Nos Nicolás II, por la gracia de Dios, emperador de todas las Rusias, zar de Polonia, gran duque de Finlandia, etc., etc., declaramos a todos nuestros fieles súbditos:

Siguiendo sus tradiciones históricas, Rusia que por la fe y por la sangre está unificada con los pueblos eslavos, nunca ha mirado su suerte con indiferencia. Los sentimientos fraternales del pueblo ruso hacia los eslavos se han despertado con impulso unánime y con particular energía recientemente, desde el momento en que Austria-Hungría presentó a Serbia requerimientos del todo inaceptables por un estado soberano.

Menospreciando la respuesta conciliadora y pacífica del gobierno serbio, rechazando la mediación amistosa de Rusia, Austria se apresura a emprender un ataque armado que inicia con el bombardeo de la indefensa ciudad de Belgrado.

Forzados por estas condiciones nuevas a adoptar las medidas de precaución necesarias, hemos dado orden de poner el ejército y la escuadra en pie de guerra; pero mirando por la sangre y por los bienes de nuestros súbditos, hemos empleado todos los esfuerzos en hacer que se desenlazan pacíficamente las conversaciones entabladas.

En medio de estas relaciones amistosas, la aliada de Austria, Alemania, a pesar de

nuestra confianza de sostener constantemente buenas relaciones de vecindad y cerrando los oídos a las seguridades que te dábamos de que las medidas adoptadas lo habían sido sin intención alguna que le fuese hostil, se lanzó a exigir que esas medidas fuesen revocadas, y habiendo recibido una negativa declaró repentinamente la guerra a Rusia.

Ahora no se trata sólo de tomar partido en pro de una nación hermana injustamente ofendida, sino de defender el honor, la dignidad, la integridad de Rusia y su situación entre las grandes potencias. Creemos firmemente que, para defender la tierra rusa, todas nuestros fieles súbditos se alzarán a un mismo tiempo llenos de abnegación. En la hora temible de la prueba, que las disensiones internas sean olvidadas, que la unión del zar con su pueblo e consolide más estrechamente aún y que Rusia, levantándose como un solo hombre, rechace el insolente ataque del enemigo!

Con una profunda fe en la razón de nuestra causa y con una humilde confianza en la Providencia omnipotente, pedimos en nuestras plegarias la bendición divina para Santa Rusia y para nuestras valerosas tropas.

Dado en San Petersburgo, el 20 de Julio (A. S.) del año 1914 después de Jesucristo, el vigésimo año de nuestro reinado.

NICOLAS.

ниемъ вступить въ бой за сербскую и славянскую свободу и независимость.

Мы уверены, что тысячи и тысячи добрыхъ славянскихъ сердецъ съ глубокой благодарностью пожелаютъ Королю Александру, чтобы Господь дала ему силы и здоровье и чтобы онъ, во главе своего народа, во главѣ братской нации Югославіи могъ занять почетное место среди



PEDRO I  
Rey de los Servios

## РОССИЯ

## ВЪ ВЕЛИКОЙ ВОИНЪ

Все возраставшее благоденствие России возбуждало ненависть и зло буя враговъ.

Мечтавшая о господствѣ надъ міръ Германия 1 августа 1914 года (19 іюля ст. ст.), используя австро — сербскій конфліктъ и заступничество Россіи за Сербію, объявила воину Россіи, а два дня спустя и союзницѣ ея — Франції, вѣроломно нарушивъ гарантированный ею нейтралитетъ Бельгіи.

Всѣльѣ за тѣмъ, 6 августа (29 іюля ст. ст.) войну Россіи объявила и Австро — Венгрия.

Императоръ Николай Второй далъ торжественное обѣщаніе не заключать мира, пока хоть одинъ непріятельский солдатъ останется на русской землѣ. Мобилизациѣ была про ведена блестящѣ и съ большимъ воодушевленіемъ. Верховныи Главнокомандующий былъ назначенъ Вел. Кн. Николай Николаевичъ.

Русской Арміи ставилась двойная задача — отвлечь на себя возможно больше германскихъ силъ и разбить австро — венгерскую армію.

Обѣ эти задачи были разрѣшены въ теченіе первого же мѣсяца войны, но за первую изъ нихъ пришлось заплатить дорогой цѣнной — погибла цѣлая 2 армія ген. Самсонова (Сольдау 26 — 31 авг.), но Парижъ и Франція были спасены жертвою 250.000 русскихъ солдатъ!

Перебросивъ войска изъ Франціи въ Вост. Пруссію, нѣмцы поплатились пораженіемъ на Марнѣ.

Тѣмъ временемъ арміи Юго — Западнаго фронта, наступавшія въ Галицію, нанесли австро — венграмъ въ 20 — дневной Галицкій битвѣ (23 авг. — 11 сент. и. ст.) рядъ пораженій — у Львова, Галича и Равы Русской, взявъ 120.000 пл. и 400 орудій.

освобожденного славянства, мѣсто заслуженное вѣрностию и благодарностью.

Можетъ быть, прекрасный примѣръ благодарности, данный Югославіѣ, окажетъ влияніе и на Болгарію, которая должна осторегаться того, чтобы признаніемъ сойтвовать не оскорбить памяти русскихъ героевъ, сложившихъ ея кости на ея землѣ, борясь за ея свободу.

И пусть этотъ примѣръ послужитъ вѣрнымъ славянству, и да живеть вѣра въ то, что злые силы все же не уничтожили славянского братства, и что этой идеѣ въ конечномъ счетѣ даю побѣду.

Увы, чехословакское государство не будетъ среди тѣхъ, кто своей вѣрностию и благодарностью стать на охрану славянской дружности.

Побѣда эта была достигнута нами, несмотря на слабость силь и ошибочно составленный планъ кампаний — благодаря доблести всѣхъ войскъ, искусству ген. Алексѣева, фактически руководившаго Ю. З. фронтомъ, и рѣшительности Вел. Князя Николая Николаевича.

Наша побѣда въ Галиціи вынудила нѣмцевъ поспѣшить на выручку своихъ союзниковъ. Въ кровавыхъ октябрьскихъ бояхъ подъ Варшавой и геройски державшагося Ивангорода соединенные австро — германцы понесли полное пораженіе.

Нѣмцы пытались наступать еще разъ, въ ноябрѣ, что привело къ вороплитнѣ Лодзинской операции, послѣ которой обѣ стороны засѣли въ окопы.

Всю зиму 1914 — 15 г. шли упорные бои на р.р. Бзуѣ и Равѣ, въ Галиціи за Саномъ (наши войска до ходили до фортовъ Кракова) и въ Карпатахъ.

На сторону нашихъ враговъ перешла Турція, предательски напавъ на наши черноморскіе порты (16 — 29 окт.). Война закипѣла на Кавказѣ, где въ концѣ декабря превосходная числомъ армія Энвера — наши были совершенно уничтожены подъ Саркамышемъ.

Къ веснѣ 1915 г. положеніе нашихъ армій рѣзко ухудшилось — резервовъ не было, а снаряды были израсходованы. Изготовить и подвесить ихъ своевременно было невозможно. 9 — 22 марта сдался Перемышль, где нами взято 120 тыс. пл. и 1000 орудій. Пользуясь пассивностью союзниковъ, нѣмцы перебросили главныи силы съ Зап. фронта на Восточный и 2 мая (20 апр.) прорвали нашъ фронтъ на р. Дунайѣ. Уступая превосходнымъ силамъ и подавляющей техникѣ врага, наша Армія — «перебитая, но не разбитая» — эвакуировала Царство Польское, Литву, Курляндію и большую часть Галиціи. Свои успѣхи врагъ, однако, купилъ дорогою цѣнной, а самопожертвованіе Русской Арміи дало возможность союзникамъ собраться съ силами и окончательно закрѣпиться. 5 сент. (23 авг.) Государь Императоръ вступилъ въ верховное командование. Вел. Князь Николай Николаевичъ былъ назначенъ Главнокомандующимъ Кавказскимъ фронтомъ, где подъ его руководствомъ Кавк. Армія ген. Юденича послѣ безпримѣрнаго въ міро вой исторіи, штурма по поиску въ сиѣгу овладѣла неприступной крѣпостью Эрзерумомъ (3 — 16 февр.) а отрядъ ген. Баратова занялъ Персию.

Тѣмъ временемъ арміи нашего С. Западнаго фронта наступали у озера Нарочь съ цѣлью отвлечь силы германцевъ отъ Вердена, что обошлось намъ въ 200.000 чел.

4 июня (22 мая) въ наступлѣніе перешли и арміи Ю. — З. фронта ген. Брусилова. Австро — Венгрия былъ нанесенъ непоправимый ударъ, захвачено 450.000 пл. и 700 орудій, спасена Италія (которой угрожалъ разгромъ) и побуждена къ выступлѣнію Румынія. Для спасенія этой послѣдней намъ пришлось, однако, осенью 1916 г. перевести на Рум. фронтъ четвертую часть нашихъ силъ.

Невѣроятно тяжелыя условія войны требовали сверхчеловѣческихъ усилий отъ фронта и выдержки отъ тыла. Фронтъ оказался на высотѣ и готовился къ веснѣ 1917 г. къ послѣднему и рѣшительному наступлѣнію и полной побѣдѣ — но тыльъ сдалъ.

Безчестный врагъ не дремалъ и темнѣя силы дѣйствовали. Въ февралѣ разразилась «безкровная» революція, что должна была стоить

жизни 20 миллионамъ русскихъ людѣй. Благодаря усилившему ген. Корнилову Армія смогла держаться до осени, давъ опять союзникамъ передышку.

Всему бываетъ мѣра, всему конецъ. Не стало нашей славной Русской Арміи. Три года она съ честью и съ успѣхомъ вела одна борьбу съ половиною силъ вражеской коалиціи (другую половину еле сдерживали всѣ союзники, гораздо лучше снабженные техникой). Ея трофеями были 2.100.000 пл. нѣмцевъ, австро — венгерцевъ и турокъ и свыше 4.000 орудій — но плоды ея жертвъ и побѣдъ пожали другіе.

А, покажь эти плоды и продиктовавъ въ Версалѣ миръ побѣдженой Германиѣ — не вспомнили о двухъ миллионахъ неизвѣстныхъ русскихъ солдатъ, на чьихъ костяхъ была построена наша общая побѣда и чьи могилы никогда не видали цѣлѣвиковъ...

чества германскихъ дивизій. Правда, что число нѣмецкихъ дивизій во Франціи осталось тѣмъ же (82 вмѣсто 80), но практически все, что нѣмцы удалось наформировать за это время, пошло на усиление нашего фронта. За 1914 г. мы заставили нѣмцевъ увеличить число своихъ дивизій въ Россіи въ два съ половиною раза!

Насталъ 1915 годъ. Нѣмцы центр тяжести операций перенесли на наш фронтъ. На весну и лѣто 1915 года они сформировали еще 38 новыхъ дивизій и къ концу германскаго наступлѣнія въ Россіи (сентябрь 1915) общее число германскихъ дивизій было доведено до 156. Изъ нихъ 65 были въ Россіи и 91 во Франціи.

Слѣдовательно на нашемъ фронтѣ нѣмцы держали уже 42 проц. общаго числа своихъ дивизій, а во Франціи лишь 58 проц. Относительно же вѣроятности вѣрности своему долгу, являющейся максимумомъ за все время войны. Потеря нами Польши, Галиціи, Литвы и части Волыни.

## ПОМОГИТЕ ИНВАЛИДАМЪ!

Окажите посильную помощь тѣмъ, кто потерялъ свое здоровье и силы въ борьбѣ за родину и кто кровью свою запечатлѣлъ вѣрность своему долгу. Пожертвованія направлять: Центральное Управление Союза Инвалидовъ:

3 rue Adolphe Chezoux,  
Issy - les - Moulineaux  
(Seine) France



Gran Duque Nicolás  
Generalissimo del Ejército Ruso  
en el año 1914

## ЗМАЧЕНІЕ, ПРИДАВАВШЕЄСЯ НІМЦАМИ РУССКОМУ ФРОНТУ.

Въ 1914 г. съ объявлениемъ войны изъ общаго числа 94 германскихъ пѣхотныхъ дивизій на французской фронтѣ было направлено 80, а на русскій 14, т. е. другими словами на нашемъ фронтѣ онѣ составляли лишь 15 проц. общаго количества своихъ силъ.

За 1914 г. нѣмцы заново сформировали еще 24 дивизіи. Такимъ образомъ, общее количество ихъ дивизій въ декабрѣ 1914 г. дошло до 118. Но это увеличеніе германской арміи было цѣлкомъ использовано для усиленія ими русскаго фронта. Дѣйствительно, къ 1 января 1915 года число дивизій во Франціи и Россіи соответственно уже состояло: 82 и 36, т. е. взаимоотношеніе силъ измѣнилось. Вмѣсто 15 проц. въ началѣ войны, къ концу 14 года на нашемъ фронтѣ было уже вдвое больше, т. е. 30 проц. общаго коли-

ни заставили нѣмцевъ общее усиление своей арміи — на три четверти израсходовать на нашемъ фронѣ. Число германскихъ дивизій за весну и лѣто 1915 г. возросло на нашемъ фронѣ вдвое (точно — на восемь десятыхъ), а на Французскомъ лишь на одну десятую...

Всего же за первый годъ войны (съ августа 14 по августъ 1915) нашъ фронтъ привлекъ на себя 51 новую германскую дивизію, а французский лишь 11! Итакъ за первый годъ войны число германскихъ дивизій во Франціи возросло на 13 пр., а на нашемъ фронѣ увеличилось въ четыре съ половиной раза!

Съ сентября 1915 года картина рѣзко мѣняется. Съ нашего фронта нѣмцы начинаютъ снимать дивизіи и везутъ ихъ либо непосредственно во Францію, либо съ забѣдомъ для операций на сербскомъ фронѣ. Кро мѣ того, за зиму 1915 — 16 г. г. нѣмцы почти не усилили своей арміи (было сформировано лишь 3 новыхъ дивизій). Поэтому 21 февраля 1916 года (день атаки Вердена) изъ общаго числа 159 германскихъ дивизій на русскомъ фронѣ было лишь 48, а на французскомъ — 108 (остальная 3 на Балканахъ). Т. е. съ русского фронта было снято 14 дивизій.

Съ началомъ атаки Вердена мы, въ мартѣ, сдѣлали попытку атаковать нѣмцевъ между Двинскомъ и озеромъ Нарочь. Но это не только не отвлекло ни одной германской дивизіи ни изъ Франціи, ни съ Балканъ, но даже не помѣшало нѣмцамъ перебросить во Францію съ русского фронта еще 2 дивизіи...

Рѣзкий переломъ наступаетъ лишь

съ началомъ наступленія нашего Юго — Западнаго фронта въ іюнь (Луцкъ — Черновицы). Этотъ періодъ совпадаетъ съ началомъ формирования нѣмцами новой серии дивизій. Всего за три лѣтнихъ мѣсяца они сформировали 16 дивизій. За эти же три мѣсяца, несмотря на начавшееся 1 іюля наступленіе союзниковъ на Соммѣ, нашъ фронтъ усиливается на 18 дивизій, а французский ослабляется на 2!

Со вступлениемъ Румыніи переброска на восточный фронтъ продолжается, но новая формирование позволяетъ одновременно усиление и французского фронта. Съ 1 сентября 1916 г. до конца года нѣмцы сформировали еще 25 новыхъ дивизій, но восточный фронтъ усиливается лишь на 11, а французский на 14 дивизій. Всего къ 1 января 1917 г. на французскомъ — 124, на русскомъ — 75 и на Балканахъ — одна дивизія.

Съ началомъ 1917 г. нѣмцы продолжаютъ новые формирования и��аютъ нашей революціи, оставляя на нашемъ фронтѣ тѣ же 75 дивизій, на французскомъ ихъ число доводятъ до 142. Начинается революція Но, какъ это не кажется намъ страннымъ, за первый сея періодъ, т. е. до сентября, нѣмцы оставляя тѣ же 142 дивизіи во Франціи, начинаютъ усиливать за счетъ новыхъ формирований нашъ фронтъ и доводятъ къ 1 сентября число дивизій на русскомъ фронтѣ до максимума, за все время войны.

—————<>—————

## ПОЗОРЪ

### БРЕСТЬ — ЛИТОВСКАГО МИРА

Весной 1919 г. волны большевизма залили Россію и перекатилась за тѣмъ въ Германію и Венгрию.

Въ мартѣ того же года, на совѣщаніи, въ коемъ принимали участіе Вильсонъ, Клемансъ, Ллойдъ — Джорджъ и Орландо, было отклонено предложеніе маршала Фоша о вооруженномъ вмѣщательствѣ противъ большевиковъ. Такимъ образомъ, умерла идея сокрушенія совѣтовъ при содѣйствіи союзныхъ армій.

Эти события завершили и закрыли послѣдствія Брестъ — Литовскаго мира. Въ ноябрѣ 1917 г. Совнаркомъ предложилъ Верховному Главнокомандующему ген. Духонину войти въ соглашеніе съ нѣмцами о прекращеніи сепаратнаго мира.

### «ЧАСОВОЙ»

двуихнедѣльный журналъ

Органъ связи Русскаго воинства

Зарубежкомъ

Редакція «Славянинъ» принимаетъ  
подписки

### Участіе Россіи въ общей побѣдѣ

Кровавыя жертвы Россіи въ Великую войну известны всѣмъ. Но не всѣ знаютъ, что если на долю нашей доблестной арміи выпали самые тяжкія испытанія, то ей же и принадлежитъ и львиная доля всѣхъ трофеевъ.

Русской Арміей было захвачено 1.100.000 пленныхъ (германцевъ, австро — венгръ и турокъ), Французской — 490.000 германцевъ и болгаръ.

Иными словами, Русской Арміей было захвачено почти въ полтора раза больше, чѣмъ всѣми остальными союзными арміями вмѣстѣ.

### Потери Россіи въ Великую войну.

Съ августа (н. ст.) 1914 г. по 30 апр. 1915 г. — 1.900.000 убитыхъ и раненыхъ, 764.000 пленн.; съ 1 мая по 30 сентября 1915 г. — 1.400.000 уб. и ран., 976.000 пленн.; съ 1 октября 1915 г. по 31 мая 1916 — 860.000 уб. и ран., 156.000 пленн.; съ 1 июня по 30 сентябрь 1916 г. — 1.200.000 уб. и ран., 212.000 пленн.; съ 1 окт. 1916 г.

и до революціи — 660.000 уб. и ран. и 96.000 пленн. Всего за 30 мѣсяцевъ войны — 6.020.000 уб. и ран., 2.204.000 пленн. Кавказскій фронт — 100.000 уб. и ран., 5.000 пленн. Лѣт. камп. 1917 года стоила «Революціонной Арміи» 170.000 уб. и ран., 213.000 пленн. Всего же — за всю войну — 6.290.000 уб. и ран., 2.422.000 пленн.

### Послѣднія побѣды Русской Арміи

Наступилъ кошмарный 1917 годъ. Фронтъ катастрофически развалился. Однако, и тогда — уже подернутая зловѣщіемъ сыпью большевизма — въ свой смертный часъ Русская Армія смогла оказать своимъ союзникамъ послѣднюю неоцѣненную услугу (и ими не оцѣненную) — она приковала къ своему фронту 90 непріятельскихъ дивизій, давъ возможность французамъ заново реорганизовать свою армію.

Послѣднее наступленіе нашей арміи имѣло мѣсто 1 — 15 июля на

Ю. З. фронѣ. 8 армія Корнилова взяла Галичъ. Нами было захвачено свыше 30.000 пленн. и 150 орудій. Одна ко, подъ Тарнополемъ распространенная войска не смогли сдержать напора нѣмцевъ. Галиція и Буковина были потеряны.

На рум. фронѣ грандиозное наступленіе Макензена (6 — 19 авг.) было побѣдоносно отбито нашей 4 арміей подъ Маранештами (операцией лично руководилъ ген. Головинъ). Частичные бои на рум. фронѣ длились до ноября.

Въ то же время велась интенсивная подготовка народныхъ массъ для созданія враждебного отношенія противъ союзниковъ и продолженія войны. Власть увѣряла «рабочихъ, солдатъ и крестьянъ», что она никогда не позволитъ проливать арміи кровь за иностранную буржуазію.

Занятія брестъ — литовской конференціи трижды прерывались и снова возобновлялись. Миръ не заключался, а въ то же время не прекращалась война. «Ни миръ, ни война» — заявлялъ Троцкій. Это поразительное заявленіе сопровождалось общей демобилизацией на всѣхъ фронтахъ. Нѣмцы тотчасъ же перешли въ наступленіе и Совнаркомъ немедленно и окончательно капитулировалъ. Такой конецъ войны — не вина русского народа.

На эмиграціи лежитъ обязанность громко заявить о несправедливости

проявляемой по поводу этихъ событий, къ Россіи въ цѣломъ, и о той великой опасности, къ которой ведетъ забвеніе, для использования преодолѣвшихъ задачъ текущаго момента, классического урока прошлаго — прообраза будущаго.

—————<>—————

### КУПОНЪ

для бесплатнаго пользованія

«Почтовымъ Ящикомъ»

«СЛАВЯНИНА»

КУРОН

na pravo bezplatno koristiti "Postauskodsek" "Slavjanina"

Борись Шубертъ

## ЦЕППЕЛИНЬ

Въ связи съ недавнимъ поѣщиеніемъ береговъ Ла Платы нѣмецкимъ дрижаблемъ, умѣсто будеть скажать нѣсколько словъ о томъ, кто, послѣ цѣлаго ряда неудачныхъ по пыткѣ своихъ предшественниковъ въ области постройки управляемаго аэростата, блестяще разрѣшилъ эту задачу.

Я вовсе не собираюсь писать биографію графа Цеппелина, имя котораго сдѣлалось нарицательнымъ для потомковъ его первого дѣтища — о ней давно позаботились его соотечественники, имѣющіе для того всѣ необходимыя материалы, коими я не располагаю; ни тѣмъ болѣе, вдаваться въ техническія подробноти конструкціи «цеппелиновъ».

Я хочу лишь указать на то, какъ иногда успѣхи въ области культуры нѣкоихъ завоеваний достигаются людьми, которые, не будучи специалиста въ области сдѣланнаго ими открытия, достигаютъ того, надѣ чѣмъ на прасно бываютъ другіе, обладающіе и соотвѣтствующей подготовкой и знаніями.

Графъ Фердинандъ Цеппелинъ несомнѣнно принадлежитъ къ числу такихъ исключительныхъ людей. Достаточно сказать, что когда онъ, обыкновенный офицеръ арміи, по дешелъ, наконецъ, вплотную къ осуществленію своей завѣтной мечты — разрѣшенію проблемы управления маго воздушнаго корабля — ему было уже 53 года (род. въ 1838 г.), и за нимъ была долголѣтнія служба въ рядахъ арміи, въ теченіе которой онъ участвовалъ въ гражданской войнѣ С. А. С. Ш., въ Прусско — Австрійской 1863 г. и Франко — Прусской 1870 — 71 г.г., и которую онъ оставилъ въ чинѣ Генераль — Лейтенанта.

Интересъ къ воздухоплаванію Цеппелинъ проявлялъ съ юныхъ лѣтъ: онъ внимательно слѣдилъ за всѣмъ тѣмъ, что достигли въ этой области его современники и имѣлъ возможноть лично наблюдать, какъ осажденный прусаками Парижъ, съ помощью аэростатовъ, поддерживалъ сношенія съ югомъ Франціи; не на до забывать и того, что родился онъ на берегу Боденскаго озера и съ дѣтскихъ лѣтъ пріобрѣлъ любовь къ простору, къ безконечнѣмъ далямъ. Его первый проектъ воздушнаго корабля относится къ 1873 году, но онъ редкѣнную форму планы принимаютъ лишь въ 1887 г., когда въ своей докладной запискѣ на имя короля Вюртембергскаго онъ указываетъ на необходимость постройки воздушнаго корабля и подробно излагаєть тѣ условія, которымъ такой корабль долженъ удовлетворять. Новое въ ідеѣ Цеппелина заключается въ томъ, что онъ отказывался

отъ извѣстной тогда шарообразной формы, замѣнивъ ее сигарообразной, какъ болѣе отвѣчающей цѣли а также что, по его мнѣнію, всѣ усилия должны быть направлены къ до стиженію наивысшей скорости хода и района дѣйствій корабля, для чего необходима большая грузоподъемность, а т. к. послѣднее качество требуетъ и соотвѣтствующаго запаса газа, то, слѣдовательно, строить нужно корабль большихъ размѣровъ, придерживаясь «жесткой» системы конструкціи.

Всѣ эти новшества, главнымъ же образомъ, размѣры корабля, вызвали всесобщее недоумѣніе, а съ тѣмъ вмѣстѣ и отпоръ со стороны власти имущихъ. Настала страдная пора для изобрѣтателя.

Онъ сдѣлалъ предметомъ нападокъ и насмѣшекъ всѣхъ тѣхъ, что не могли ему простить вторженія въ область, въ которой, по общему представлению, являлся лишь дилетантъ. Къ тому же, проектъ его былъ забракованъ комиссіей изъ ученыхъ, признавшихъ послѣдній фантастичнѣмъ. Это было въ 1894 году, т. е. всего лишь 40 лѣтъ тому назадъ!

Однаково безуспѣшнымъ оказалось и обращеніе Цеппелина къ общественности: повсюду встрѣчалъ онъ недовѣріе, въ лучшемъ случаѣ — сожалѣніе.

Наконецъ, черезъ два года, счастье какъ будто улыбнулось изобрѣтателю: союзъ германскихъ инженеровъ, къ помоши коего онъ обратилъ, выскакалъ за проектъ, и, вслѣдствіе выпущенного союзомъ воззванія, образовалось общество поощренія воздухоплаванія.

На средства, частично ассигнованныя этимъ обществомъ, частично по жертвованіямъ самимъ Цеппелиномъ, приступлено было къ постройкѣ воздушнаго корабля, который и совершилъ свой первый полетъ на Боденскомъ озѣрѣ 27 июля 1900 года.

Однако, благодаря различнѣмъ конструктивнымъ недочетамъ, подъемъ этого, равно и какъ два послѣдующихъ, не дали удовлетворительныхъ результатовъ. Средства общества израсходованы и само оно прекратило существование. Вмѣстѣ съ тѣмъ и союзъ инженеровъ отказалъ Цеппелину въ дальнѣйшей поддержкѣ, и послѣднему пришло разобрать свой корабль и снести ангары. Казалось, все было кончено; но Цеппелинъ не палъ духомъ: онъ зналъ, что великія достижения требуютъ и великихъ жертвъ.

Снова, преодолѣвая невѣроятныя затрудненія, онъ собираетъ денежныя средства, еще разъ покрываючи нехватакъ изъ собственнаго капитала, и въ 1905 г. заканчиваетъ постройкой второй корабль.

Но неудачи продолжаютъ преслѣ

доватъ Цеппелина: изъ — за порчи рулевого привода и одного изъ моторовъ корабль, во время второго полета, оказался вынужденнымъ опуститься на землю и быть разрушенъ налетѣвшимъ вѣтромъ.

И, тѣмъ не менѣе, Цеппелину удастся построить третій корабль, на которомъ, въ концѣ 1906 г., онъ совершає два удачныхъ подъема.

Теперь дѣломъ зинтересовалось, наконецъ, правительство, ассигновавшее, послѣ долгой волокиты, средства на продолженіе опытовъ, ставя, однако, условіемъ, чтобы пригодность корабля была доказана 24 — хъ часовымъ полетомъ.

Послѣ нѣсколькихъ успѣшныхъ, болѣе или менѣе длительныхъ, полетовъ, вновь построенный, усовершенствованный корабль совершилъ въ июль 1908 г. предварительный полетъ надъ Швейцаріей продолжавшійся 12 часовъ, оказавшійся настоящимъ триумфомъ изобрѣтателя.

Но предпринятое потомъ долго временное испытаніе, требуемое правительствомъ, заключилось роковымъ образомъ: вслѣдствіе порчи моторовъ, кораблю пришлось дважды опускаться, причемъ послѣ второго спуска вблизи Штутгартра едва самъ Цеппелинъ сошелъ на землю, налегъ тѣшіи ураганъ сорвалъ корабль съ якоремъ и, загорѣвшись, онъ въ нѣсколько секундъ оказался уничтоженъ нынѣмъ. Съ этимъ вмѣстѣ рухнула и всякая надежда на казавшійся столь

блїзкимъ успѣхъ, ибо дальнѣйшая помощь правительства, а также и возмѣщеніе личныхъ убытковъ Цеппелина зависѣли отъ успѣшнаго выполненія этого пробнаго полета.

Но тутъ въ судьбѣ предпріятія происходить неожиданно благопріятная перемѣна. Германскій народъ, восхищенный непреклонностью этого борца за идею, успѣшнаго завоевавшаго всеобщую популярность, проявлявшемъ его несчастіе. Тутъ же, на мѣстѣ несчастія, собраны были первоначальныя средства на постройку нового корабля; жертвенный порывъ охватилъ всю Германію, и произведенные въ странѣ сборы въ короткій срокъ достигли суммы въ 6 милл. марокъ, которыхъ и были предложены Цеппелину, обеспечивши ему возможность спокойно завершить начатое имъ дѣло.

Графъ Цеппелинъ скончался въ 1917 году. Послѣ четверти вѣка неустанный борьбы съ людьми, обстоятельствами и стихіей, во время которыхъ онъ являлся яркій примѣръ не прѣклонной воли и вѣры въ успѣхъ, ему дано было счастье видѣть справедливую оценку своей кипучей дѣятельности, и полное осуществленіе гениальнаго замысла, будущее значеніе коего трудно пока предугадать.



## КЪ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ РУССКАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМОПОМОЩІ

работу до созданія въ Монтевидео Православнаго Прихода.

О—ва Взаимопомощи въ дальнѣйшемъ всегда поддерживало дѣятельность Церк.—Прих. Совета и въ 1928 г. поднесло Православному Храму Св. Плацентіи, исполненную по заказу О—ва въ Парижѣ художникомъ Билибинъмъ.

Вторымъ этапомъ О—ва Взаимопомощи была попытка къ созданию въ Монтевидео Русского Клуба.

Участокъ земли на ул. Эстеро Бекако было пріобрѣтено въ октябре 1924 г., но условия, на которыхъ онъ быть купленъ, оказались для О—ва непосильными. Помимо еже мѣсячной выплаты по 15 песо, пришлось также оплачивать водопроводъ, налоги, а вскорѣ и весьма крупную сумму за мещеніе улицы.

Все это приходилось покрывать доходами отъ членскихъ взносовъ, но членовъ было немного, взносы не всегда поступали аккуратно и въ августѣ 1926 г. О—ва пришлось отказатьться отъ купленнаго участка, который и остался за банкомъ.

Одновременно группой лицъ, при поддержкѣ О—ва, создавалась библиотека, оставшаяся впослѣдствии за О—вомъ и являющаяся самой большой и старой русской библиотекой въ Монтевидео.

Освободившись от обязательств за выплачивать за землю, О—ва по лучило возможность направить свою деятельность в сторону материальной поддержки своих членов и начало выдавать нуждающимся из своей среды денежные ссуды. Тако вых всего было выдано на общую сумму до 450 песо.

О—ва кроме того посыпало помо гало и тѣмъ, кто не состоялъ въ его рядахъ; многимъ русскимъ удалось устроиться съ помощью О—ва на службу въ трамвайной Компани, многие получили съ счетъ О—ва без платныхъ обѣдъ въ русской столице, некоторые получили и просто небольшій денежный пособія.

Въ 1929 г. дѣятельность О—ва пристановилась. Общія собрания не собирались и Правленіе только из рѣдка могло устраивать свои засѣданія, да и тѣ не въ полномъ составѣ — изъ четырехъ членовъ Правленія двое работали въ провинции, а один временно жилъ въ Аргентинѣ. Свое помѣщеніе О—ва сохранило до 15 января 1931 г. и въ немъ продолжала функционировать библіотека. Затѣмъ библіотека была передана во временное пользованіе Православного Прихода и помѣщѣніе ликвидировано. Уплату членскихъ взносовъ рѣшено было пристановить и работало лишь бюро труда, давшее за время перерыва около ста песо поступлений.

Съ началомъ 1932 г. дѣятельность

О—ва возобновилась снова было снято помѣщеніе, куда была перевезена библіотека. О—ва начало вор мальную жизнь, сотрудничая съ другими русскими общественными организациями, создавшимися за это время въ Монтевидео:

Для достижения болѣе тѣснаго со трудничества О—ва Взаимопомощи въ октябрѣ прошлаго года взяло на себя починъ къ созданию Объединенія всѣхъ русскихъ общественныхъ организаций въ Монтевидео и съ этой цѣлью вело переговоры съ предѣдателями этихъ организаций.

Встрѣтивъ принципіальную поддержку со стороны всѣхъ, фактически О—ва Взаимопомощи • поддержано лишь Отдѣленіемъ Русского Обще — Воинскаго Союза, въ сотрудничествѣ съ которымъ и было создано 15 ноября 1933 г. «Центральное Объединеніе Русскихъ Эмиграціи Общественныхъ Организаций» пока въ составѣ двухъ названныхъ обществъ.

Будемъ надѣяться, что добрый починъ принесетъ свои плоды и что всѣ другія русскія общественные организации войдутъ въ «Центральное Объединеніе», чтобы слиться въ одну тѣсную семью, на принципѣ взаимной поддержки и — главное — взаимнаго пониманія.

## КОМУ ОТ ВОИНЫ ЖИТЬХОРОШО

ноеть существующаго порядка.

То, что раны считалось незыблемымъ и на чемъ строилась жизнь поколѣній, теперь кажется условнымъ и сомнительнымъ, а на такомъ фундаментѣ не хочется строить зданіе, расчитанное на вѣкъ.

Люди не увѣрены, что завтра имъ будетъ принадлежать то имущество, которымъ они владѣютъ сегодня. Что тѣ деньги, которыя они, во всемъ себѣ отказывая, будутъ на копилкѣ всю жизнь, чтобы передать своимъ дѣтямъ, не обратятся къ концу ихъ жизни въ бумажки, годныя лишь на оклейку стѣнъ подъ обои.

Народы не вѣрятъ своимъ правильствамъ. Правительства смотрятъ на сосѣднія страны съ опаской нападенія и сами высматриваютъ слабое мѣсто сосѣда, чтобы напасть на него въ удобный моментъ.

И всѣ лихорадочно вооружаются до зубовъ, принося въ жертву вооруженію всѣ материальные ресурсы, могущіе и должныствующіе ити на улучшеніе экономической жизни страны.

Такое положеніе называется — «вооруженный миръ».

А знаете ли Вы, во сколько обходится сейчасъ поддержаніе этого мира всѣмъ странамъ?

— Тысячу долларовъ въ минуту! (Подсчетъ Института Карнеджи). Но война стоитъ еще дороже!

Во время Великой Европейской войны въ одинъ день расходовалось столько, сколько заработали бы 2.150 рабочихъ въ течение 40 лѣтъ, получая за свою работу 7 долларовъ ежедневно.

На деньги, израсходованные всѣми воевавшими странами въ теченіе войны, можно было бы каждому изъ обитателей С. Ш., Великобританіи съ Австралией и Канадой, Франціи, Бельгіи, Германіи и Россіи купить по 5 акровъ земли, построить на немъ домъ, стоимостью въ двѣ тысячи долларовъ и дать еще по тысяче долларовъ каждому на обзаведеніе хозяйствомъ!

Но при такомъ головокружительномъ оборотѣ, не всѣ же несли только расходы, кто то и зарабатывалъ на этомъ?

Да, и таковыми прежде всего были страны невоевавшія, не имѣвшія расходовъ, вызываемыхъ войной и пользовавшихся доходами отъ продажи воюющими странамъ того, что тѣмъ не доставало.

Почти во всѣхъ странахъ земного шара Великая война вызвала усиленный экспортъ и дала заработокъ безконечному числу рабочихъ и промышленниковъ.

Но львиную долю доходовъ получили заводы, выдѣливавшіе военный материалъ.

Въ связи съ нашумѣвшимъ недавно дѣломъ Ставицкаго, во Франціи много говорятъ о знаменитомъ «Комитѣ де Форж», объединяющемъ около 250 промышленныхъ предприятий, изъ которыхъ 150 занимаются производствомъ оружія. Во главѣ этого комитета стоятъ Шнейдеръ (фабрики Крезо во Франціи и Скода въ Чехословакіи) и Вендель.

Благодаря своимъ капиталамъ, неизменно возросшимъ за время войны, комитетъ этотъ контролируетъ банки, прессу и политику какъ во Франціи, такъ и во многихъ союзныхъ съ нею державахъ.

Вендель является управляющимъ «Банка Франціи», администрающимъ государственные финансы, Шнейдеръ — предсѣдатель «Европейского Единенія Финансовъ и Промышленности», контролирующего французскіе капиталы, вложенные въ заграницы предприятия.

Цѣлый рядъ банковъ, жел., дорогъ и горныхъ разработокъ въ Польши,

Австріи, Чехословакіи, Греціи, Голландіи и др. страны находятся въ прямой зависимости отъ «Комитѣ де Форж».

Свонимъ вліяніемъ на прессу и политическихъ дѣятелей Комитетъ не допускаетъ во французскомъ парламентѣ большинства, противнаго увеличенію военныхъ расходовъ, и довѣляетъ бюджетъ до 10.000 миллионовъ Содѣйствствуя заключенію во Франціи займовъ, зависящимъ отъ нея державамъ, Комитетъ получитъ отъ послѣднихъ заказовъ по вооруженію на 20.000 миллионовъ.

Изъ 7.2 мил. французскихъ рабочихъ, 1.5 мил. работаютъ на «Комитѣ де Форж».

Фабрика Крезо, съ капиталомъ въ 100 мил., за десятилѣtie 1922 — 32 г.г. всегда выплачивала своимъ акционерамъ не менѣе 20 — 25 милл. ежегодно (по неофѣ, свѣдѣніямъ газеты «Ле Тан» — до 50 милл.), а фабрика Гочкиса, за тотъ же періодъ времени, выдавала дивидентъ отъ 75 до 90 процентовъ.

«Вооруженный миръ» очень на руку горнозаводскому комитету, что же касается морали этого могущественнаго треста, то во Франціи вспоминаютъ засѣданіе парламента 24 янв. 1919 г., на которомъ депутатъ Бартѣ документально доказалъ, что въ самый разгаръ войны «Комитетъ де Форж» понизилъ свое производство, чтобы вынудить французское правительство поднять цену и брать 200 фр. за то, что въ Бельгіи стоило 40 франковъ.

Въ С. А. С. Ш. недавно сформирована комиссія, подъ предсѣдательствомъ сенатора Попе, цѣлью которой является изслѣдованіе производства и распределеніе оружія какъ въ самой республикѣ, такъ и въ другихъ государствахъ.

Члены комиссіи увѣрены уже теперь, что ихъ работа приведетъ къ установлению того, что ажютаражъ въ вопросѣ обѣ усиленіи вооруженія страны въ цѣляхъ обороны главнымъ образомъ инспирированъ фабриканами военнаго снаряженія.

А что, если бы создать другую еще комиссію и поручить ей разслѣдовать, не принимали ли въ какой либо мѣрѣ участія эти фабриканты въ возникновеніи войны?

Не надо забывать, что какъ не виденъ имъ вооруженный миръ, на войнѣ они зарабатываютъ во много разъ больше...

—————<>—————

## ДЕНЬ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ

22 июля русские эмигранты въ Монтеидео праздновали «День Русской Культуры».

Утромъ въ этотъ день въ русскомъ православномъ храмѣ было совершено торжественное богослужение

съ участіемъ прекрасно пѣвшаго Русскаго хора:

Настоятель храма о. М. Виноградовъ въ прочувственномъ словѣ на помнилъ молящимся, что православная религія является источникомъ русской культуры и указалъ на

различные этапы въ жизни Русского Государства, когда колебание въ вѣрѣ неизмѣнно отражалось на по нижней культурнаго уровня страны.

Въ 3 съ половиной часа дня въ залѣ «Атенео де Монтевидео», свою бодно вмѣстившемъ болѣе 500 чел., состоялся концертъ.

Началась программа краткимъ вступительнымъ обращеніемъ предсѣда теля Объединенной комиссіи М. И. Мушкетова, послѣ чего слово было предоставлено А. В. Подановскому.

Г. Подановский обладаетъ прекраснѣмъ ораторскимъ талантомъ, умѣло построеннюю свою рѣчъ онъ про изнесъ съ большими искусствомъ, поддержавъ съ начала ея и до конца неослабѣвшее вниманіе ауди торіи.

Содержаніе его рѣчи — установленіе нѣкоторыхъ характерныхъ чертъ русской культуры и русскаго духа: его религиозныя основы, чистота его морали, вѣра въ побѣду добра и простоты надъ зломъ и кознями, ярко выраженныхъ въ образѣ Иванушки — дурачка, всегда побѣждающаго «умныхъ».

Исторической особенностью Россіи докладчикъ считаетъ отсутствие стремленія къ завоеванію при безгра ничной сопротивляемости въ случаѣ яхъ обороны.

Вполнѣ соглашась съ первыми выше перечисленными чертами, по лагаемъ, что послѣднія никакъ не могутъ быть психологически обоснованы имѣющимися памятниками русскаго творчества и тѣмъ болѣе не могутъ быть исторически доказа ны. Скорѣе обратное: Россія обра зовалась въ непрерывномъ процес съ завоевательныхъ войнъ, прекратившихся лишь во второй полови нѣ прошлаго столѣтия. Когда весь путь во всѣхъ четырехъ направле ніяхъ былъ пройденъ и дальше ити было некуда.

Постѣ доклада А. В. Подановска го слѣдовало концертное отдѣленіе, въ которомъ приняли участіе артисты М. В. Александрова и А. А. Яро вова и рядъ любителей изъ русской

колоніи въ Монтевидео.

Почти всѣ номера концертной программы были исполнены въ со отвѣтствующихъ костюмахъ, что вечеромъ. Надо, однако пожелать, что бы въ будущемъ артисты, исполняя оперную арию въ соответственныхъ костюмахъ, приближающихъ зрителя къ задуманной авторомъ обстановкѣ, не держали бы въ рукахъ ни нотъ, ни книжекъ, ни другихъ постороннихъ этой обстановкѣ предметовъ.

Исполненная первымъ номеромъ сцена у фонтана изъ «Бориса Году нова» требуетъ значительно большей обстановочности какъ въ смыслѣ декораций, такъ и освѣщенія. Выручала непосредственность и темпераментность Г. — жи М. Васильевой, въ коротенькой сценѣ сумѣвшей намѣтить контуръ образа «гордой полячки».

Исполненное затѣмъ г. — жи М. В. Александровой ариозо Яро славны изъ оп. «Князь Игорь» явila етас однѣмъ изъ лучшихъ номеровъ легкостью преодолѣвая

легкостью преодолѣвая величайшія вокальнаяя трудности. М. В. Александрова блестнула въ равной мѣрѣ какъ прекраснѣмъ піаниссимо, такъ и мощнѣмъ форте, наиболѣе же цѣнѣннымъ ея качествомъ является исключительная выразительность ея исполненія, качествомъ — свойственное преимущество русской школѣ.

Во второмъ отдѣленіи концерта пѣвица исполнила арию «Откуда эти слезы» и романсы «Онь такъ меня любилъ» Чайковскаго и романсы Рахманинова «Въ молчаніи во чѣй тайной» и «Здѣсь хорошо».

Надо очень пожалѣть, что ограниченность времени не позволила пѣвицѣ вполнѣ выявить широту и многогранность ея художественного міровоззрѣнія.

Заключительнымъ номеромъ перваго отдѣленія была боярскій танецъ, очень мило исполненный г. — жи Е. Д. Нестеровой. Г. дю Шапел и г. В. М. Шнейдеръ.

Второе отдѣленіе началось дуэтомъ изъ «Пиковой Дамы» въ исполненіи Е. И. Зеленской и М. Т. Хаустовой.

Исполненіе вокальныхъ ансамблей слѣдуетъ особенно привѣтствовать, т. к. оно даетъ возможность значительно расширить кругъ исполнителей, не предъявляя такихъ большихъ вокальныхъ требованій, какъ сольное исполненіе не только оперныхъ арий, но и большинства романсовъ, особенно русскихъ. Обѣ пѣвицы обладаютъ чистыми свѣжими голосами, вполнѣ справились со своими партіями и прекрасно исполнили дуэтъ — одинъ изъ красивѣйшихъ во всѣхъ міровой вокальной литературы.

Отдавая должное большой тщательной работе г. В. А. Нестерова, выразившейся въ подготовкѣ длиннѣйшей оды Ломоносова «На восшествіе на престоль» Императрицы Елизаветы, прочтенней имъ наизусть безъ запинки и не безъ выраженій, полагаемъ, однако, что въ «День Русской Культуры», упоминая имъ одного изъ величайшихъ русскихъ геніевъ — М. В. Ломоносова, было бы гораздо умѣстнѣе вспомнить его страданія въ непрерывной борьбѣ съ иностраннѣмъ засильемъ, чѣмъ читать его оду, имѣющую сейчасъ лишь историческое значение, и обвлекаться во французскій костюмъ, введенный въ то время при дворѣ вліяніемъ тѣхъ же иенавистниковъ ему иностранцевъ.

Слѣдуетъ очень пожалѣть, что неблагопріятныя акустические условия не позволили аудиторіи должностямъ образомъ оцѣнить мастерскую декламацию А. А. Яровой, аристократическую любовью, талантомъ и страстями которой главнымъ образомъ поддерживалась театральная жизнь въ русской колоніи въ Монтевидео въ послѣдніе годы.

Заключительнымъ номеромъ программы было прекрасное исполненіе «Казачка» г. — жи Шмекель и г. Д. И. Карапашъ. Бурныя овации, которыми публика встрѣтила и проводила г. — жу Шмекель,

вполнѣ объясняются ея прекрасны ми данными: обаятельной виѣнностью, грациозностью, яркимъ темпомъ и молодостью.

Съ глубокимъ сожалѣніемъ сообщаемъ нашимъ читателямъ, что мы по видимому въ день празднованія «Дня Русской Культуры» видѣли ее въ послѣдній разъ, такъ какъ въ ближайшіе дни г. — жа Шмекель покидаетъ Монтевидео и уѣзжаетъ въ Германію.

Вечеромъ отъ 8 съ половиной до 11 ч. радио офиціаль передавало специально къ этому дню составленную программу произведеній русскихъ композиторовъ.

#### ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ

Учитывая, что въ условіяхъ эмигрантской жизни «Почтовый Ящикъ» приобрѣлъ весьма важное значеніе, редакція прилагаетъ всѣ усилия, чтобы поставить его на должную высоту. Къ участію въ этомъ отдѣлѣльѣ, въ числѣ другихъ специалистовъ, при влечены и местные юристы. Благодаря этому нашъ почтовый ящикъ не только въ состояніи дать отвѣты на самые разнообразные вопросы читателей, но можетъ быть въ нѣкоторыхъ случаяхъ даже юридическими консультантами.

Порядокъ получения гражданства, записи въ гражданскихъ регистрахъ, выборы судуль, земельные законы, налоги съ предпріятій и пр.

На всѣ эти вопросы читатель можетъ получить необходимый отвѣт. Примѣчаніе: Право на отвѣты редакціи по вопросамъ юридического или общего — освѣдомительного характера имѣютъ читатели, предъявившие пять вырѣзокъ купоновъ.

## Postanski odsek

U sadasnjim neprilikama naseg života "Postanski odsek" može biti od važnosti za nase citoce. Redakcija poduzima sve mjeru da nas "Postanski odsek" bude na potrebojno visini. Kao ucesnicu i ovom odseku izmedju drugih specijalista sudelovatice tadađet i neki od ovdušujih pravnika, sto ce dati mogućnosti ne samo odgovoriti na razna pitanja citoce, nego nas "Post. odsek" može biti u nekim slučajevima eak i pravnih bousultantom: kako se dobija dražavljanstvo, upisivanje u gradjanski registar, vadijenje cedula, agrarne zakone, porezi u poduzećima i drugo.

Na sva ova pitanja citoce može dobiti potrebni odgovor.

Primedba: pravo na odgovor redakcije na pitanja pravnog ili opsegnostitivnog karaktera imatec svaki nas citoce, koji ce dostaviti 5 isecenih kuponova naseg lista.

#### Отъ Редакціи

Съ наст. ном. Почт. Ящикъ газеты въ состояніи давать совѣты по вопросамъ ухода и гигиени лица и общей косметикѣ

# Nacional

Jabón de tocador, a base de oliva, que se impone por su calidad y fragancia exquisita. — Precio de la pastilla \$ 0.10. — EXIJALO EN TODAS PARTES.

# PROFESSIONALES

Dr. JOSE MARIA ESTAPE

Проф. Мед. Факультета  
Врач — психиатр  
Нервная и душевная бол.  
Обшая медицина  
Приемъ отъ 14 до 18 час. ежед.

Calle Uruguay 1490 Tel. 34931

Dr. JUSTO ALONSO

Проф. Мед. Факультета  
Специалистъ по бол. уха, горла  
и носа  
Операции на лице и шея  
Приемъ отъ 13 с пол. до 15  
кромъ субботы

Calle Mercedes 1233 Tel. 85813

Dr. JOSE BONABA

Проф. Мед. Факультета

Специалистъ по детскимъ бол.

Maldonado 1169 Tel. 86565

Dr. César O. Argüello

MEDICO - CIRUJANO

CALLE BRANDZEN 1926

Piso 2 Apart. 4

Dr. ADOLFO BERRO GARCIA

Адвокатъ

Развод. Наслѣдство. Суд. защита  
Приемъ отъ 15 до 17 час. ежед.

Calle Rio Negro 1368 Tel. 80493

Juan Carlos Rodriguez Mujica

Государственный Нотариусъ  
Гражданскій, торговыя дѣла  
Патенты, договоры и пр.

Приемъ отъ 14 с пол. до 16 ч. ежед.

25 de Mayo 555 (3.er piso)

ERNESTO SUGAR

TRADUCTOR PUBLICO

Приисяжный дипломированный  
Переводчикъ

Единственный говорящій порус-  
ски и на другихъ слав. языкахъ  
Принимаетъ официальные пе-  
реводы всевозмож. документов.

CERRITO 455 (2.o Piso Dep. 2)

Русская дамская парикмахерская  
Филатова

Добросовѣстное выполнение  
работы

Для РУССКИХЪ — скидка

CALLE JULIO HERRERA Y OBES 1258

Dr. CLIVIO NARIO

ПРОФЕССОРЪ Оперативной  
Хирургіи Медицинскаго  
ФАКУЛЬТЕТА  
ХИРУРГЪ

Приемъ отъ 4—5 ежедневно

Calle Lavalleja 1441 Tel. 43148

Dr. CARLOS COLISTRO

ПРОФЕССОРЪ Медицинскаго  
Факультета

Акушерство и женскія болѣзни

Собственная Санаторія

8 de Octubre 2460

Dr. ALFREDO NARIO

Директоръ Государственной  
САНАТОРИИ

Специалистъ по легочнымъ бол.

Приемъ ежедневно отъ 2—4 час.

Calle Lavalleja 1441 Tel. 43148

**Pastillas Alpinas**

Marca Registrada

Homeopáticas Laxantes

Устраняетъ запоръ, регулируетъ пищевареніе и излечиваетъ  
есть болѣзни желудка, печени и кишечка

Depositario exclusivo:

M. LOPEZ LINDNER

**“La Nueva Homeopática”**

Av. Gral. Rondeau 1584 entre Paysandu  
y Cerro Largo.—Montevideo

Красильная и химическая чистка  
мужского и дамскаго платья и  
шляпъ

Починка, передѣлка и перели-  
цовка всякой одежды и шляпъ  
Выполненіе аккуратное; цѣны  
дешевыя. Для русскихъ скидка

Calle PAYSANDU 1142 casi esq. RONDEAU

Dr. JUAN B. MORELLI

Профессоръ Клиники по внутреннимъ болѣзнямъ Медицинскаго  
Факультета

Специалистъ по внутреннимъ и легочнымъ болѣзнямъ  
Изслѣдованіе Рентгеновскими

лучами  
Приемъ — понедѣльникъ, среда и пятница отъ 2 — 4 часовъ  
САНДВІЧЕС 922

TEL. 84905

САНАТОРИЯ

**“LAS ACACIAS”**

Dr. J. CALDEYRO

Avd. LARRAÑAGA 2421

Tel. 401096

для выздоравливающихъ и незаразныхъ больныхъ

Изолированіе нервныхъ больныхъ

Постоянное дежурство врачей

Специальное лѣченіе морфиноманіи, кокаиноманіи и пр.

Anuncie Vd. en “EL ESLAVO”

ПОКУПАЙТЕ ЧУЛКИ МАРКИ

**MAZUR**

ПРОЧНОСТЬ ГАРАНТИРОВАНА

ДЕШЕВЫЯ ЦѢНЫ

Требуйте во всѣхъ магазинахъ марку — «МАЗУРЪ»

видео (следуетъ сообщать адресъ  
кандидата).

10 ноября с. г. всѣ полученные до  
того времени отвѣты будуть переда-  
ны жюри изъ трехъ лицъ: однимъ  
изъ нихъ будетъ представитель га-  
зеты «Славянинъ», а двумя другими  
— лица, указанные участниками кон-  
курса по большинству полученныхъ  
голосовъ.

Приславший наиболѣе удачный по  
мнѣнію жюри отвѣтъ до конца теку-  
щаго года получитъ отъ «Славянинъ»  
обѣщанный календарь.

Газета оставляетъ за собой право  
по мѣрѣ поступленія отвѣтовъ опу-  
бликовывать тѣ изъ нихъ, которые  
она найдетъ наиболѣе интересными

! ВНИМАНИЕ !

Требуйте для чистки ботинокъ сапожную мазь

**RIN - TIN - TIN**

Ботинъ въ жидкомъ и твердомъ видѣ для натирания половъ всѣхъ цве-  
товъ

Требуйте во всѣхъ магазинахъ!

Fábrica:  
**PORONGOS 2228**

TEL. 26386

КУПОНЪ

на право участія въ конкурсе

10 ноября 1934 г.